
SELECTIVIDAD 2009-2010 BIOLOGÍA

UNIVERSIDADES DE ANDALUCÍA 
BIOLOGÍA PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD 

CURSO 2009-2010

Instrucciones: a) Duración: una hora y treinta minutos.  
b) Se contestarán las preguntas de una sola opción, sin mezclar preguntas de ambas opciones. 
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4ª y la 5ª, un punto cada una; la 6ª, 

dos puntos (un punto cada uno de sus apartados). 
d) Entre corchetes se muestra la valoración de aspectos parciales de cada pregunta. 

OPCIÓN A 

1.- Describa [0,5] y dibuje [0,3] la estructura de la molécula de agua. Enumere cuatro propiedades físico-
químicas del agua y relaciónelas con sus funciones biológicas [1,2]. 

2.- Dibuje una célula procariótica y una eucariótica [0,8]. Cite tres diferencias entre las células 
procarióticas y las eucarióticas [0,6], y tres entre las células animales y vegetales [0,6]. 

3.- Explique la diferencia entre las siguientes parejas de conceptos: gen y alelo [0,5], homocigoto y 
heterocigoto [0,5], herencia dominante y herencia intermedia [0,5], gen autosómico y gen ligado al 
sexo [0,5].

4.- Indique a qué etapa del ciclo celular de una célula eucariótica afecta una droga que inhibe la 
polimerización de los microtúbulos. Razone la respuesta [1]. 

5.- Entre 1950 y 1960 en España hubo una epidemia de gripe. Ante la aparición reciente de brotes de 
gripe A y de sus consecuencias entre la población, las autoridades sanitarias consideran como 
personas de bajo riesgo a los mayores de 50 años, por lo que no es necesario que se vacunen. 
Explique por qué son de bajo riesgo [0,5] y por qué no es necesario vacunarlas [0,5]. Razone las 
respuestas. 

6.- A la vista de la imagen, en la que se representan ejemplares pertenecientes a microorganismos 
eucarióticos, conteste las siguientes cuestiones: 

Grupo 1 Grupo 2 Grupo 3 

a).- Identifique los grupos [0,3]. Indique de cada grupo una característica estructural y el tipo de nutrición 
[0,7].

b).- ¿A cuál de estos grupos pertenecen los microorganismos utilizados en la producción de vino? [0,3]. 
Describa el proceso [0,7]. 
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OPCIÓN B

1.- Defina aminoácido [0,4] y escriba su fórmula general [0,3]. Clasifique los aminoácidos en función de 
sus radicales [0,6]. Describa cómo se forma el enlace peptídico característico de la estructura de las 
proteínas [0,3]. Cite cuatro funciones de las proteínas [0,4]. 

2.- Explique la interfase y qué sucede en cada una de las fases en que se subdivide [1]. Defina los 
siguientes términos: centrómero [0,25], cromátidas hermanas [0,25], bivalente [0,25] y telómeros 
[0,25].

3.- Defina: antígeno, inmunoglobulina o anticuerpo, inmunodeficiencia, linfocito y macrófago [2]. 

4.- Los lípidos, independientemente de su tamaño, atraviesan sin dificultad las membranas celulares, 
mientras que los glúcidos no. Dé una explicación razonada a este hecho [1]. 

5.- Una planta que tiene hojas compuestas y aserradas se cruza con otra planta que tiene hojas simples y 
lobuladas. Cada progenitor es homocigótico para una de las características dominantes y para una 
de las características recesivas. ¿Cuál es el genotipo de la generación F1? [0,2]. ¿Cuál es su 
fenotipo? [0,2]. Si se cruzan individuos de la F1, ¿qué fenotipos tendrá la generación F2 y en qué 
proporción? [0,6]. (Utilice los símbolos C: compuestas, c: simple, A: lobuladas; a: aserrada). Razone 
las respuestas. 

6.- El esquema adjunto se refiere a un proceso metabólico. Conteste las siguientes cuestiones: 

Glucosa Piruvato Acetil-CoA CO2 + NADH H2O + ATP+ NAD+
1 2 3

Glucosa Piruvato Acetil-CoA CO2 + NADH H2O + ATP+ NAD+
1 2 3

a).- Justifique si el esquema pertenece a un proceso anabólico o catabólico [0,2]. Nombre los procesos 
señalados con los números 1, 2 y 3 [0,4]. Indique exactamente dónde se realiza cada uno de los 
procesos [0,4]. 

b).- ¿En qué punto se interrumpiría la ruta en caso de no haber oxígeno? [0,1]. ¿Qué otro proceso 
alternativo ocurriría en ese caso? [0,1]. Explique en qué consiste este proceso y cite dos posibles 
productos finales diferentes [0,4]. Indique en qué caso se produciría más energía: ¿en ausencia o en 
presencia de oxígeno? [0,4]. 
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OPCIÓN A 
1.- Explique la importancia biológica de los siguientes glúcidos: glucosa, ribosa, almidón y celulosa [2]. 

2.- Defina ciclo celular [0,5] e indique, mediante la realización de un esquema, las fases en que se divide 
[0,5]. Cite en qué fase o fases de dicho ciclo ocurren los procesos de replicación, transcripción, 
traducción y reparto del material hereditario [0,5]. Represente gráficamente cómo varía el contenido 
de ADN durante las fases de dicho ciclo celular [0,5]. 

3.- Defina: gen, genotipo, fenotipo, alelo y locus [2]. 

4.- Un investigador ha descubierto que una reacción enzimática catalizada por una enzima (A) no se 
produce porque la solución que utiliza como sustrato está contaminada con una enzima proteolítica 
(B) que hidroliza la enzima (A). Proponga un tratamiento para la solución de sustrato que permita que 
la reacción con la enzima A se produzca. Razone la respuesta [1].

5.- Si se trasplanta un órgano de una persona a otra, los trasplantados deben seguir un tratamiento de 
inmunosupresión. Sin embargo, a una persona que resultó quemada en un brazo, se le trasplantó piel 
de su espalda a la zona quemada y los médicos no le recetaron ningún tratamiento de 
inmunosupresión. Razone por qué en un caso se recetan inmunosupresores y en otro no [1]. 

6.- En relación con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones: 

a).- ¿Qué representa la figura y en qué lugar de la 
célula se localiza? [0,2]. ¿En qué tipo de células 
se presenta? [0,2]. Describa brevemente la 
estructura de la figura nombrando los 
componentes numerados y dos componentes 
más que no estén señalados en el esquema 
[0,6].

b).- Indique cuatro procesos metabólicos que realiza 
y localice cada uno de ellos en los distintos 
compartimentos o componentes de la estructura 
representada [1]. 
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OPCIÓN B
1.- Diferencie entre ácido graso saturado e insaturado [0,3]. Explique la reacción de saponificación [0,4]. 

Describa la estructura molecular de un fosfolípido [0,5] nombrando el tipo de enlace que se establece 
entre sus componentes [0,2]. Indique la principal función de los fosfolípidos [0,2]. Explique la 
propiedad que permite a los fosfolípidos formar bicapas en medios acuosos [0,4]. 

2.- Clasifique los seres vivos según su fuente de carbono [0,2]. Indique en cada uno de los grupos 
anteriores un proceso anabólico y otro catabólico expresando los productos finales de dichos 
procesos [0,8]. Clasifique los seres vivos según su fuente de obtención de energía [0,2]. Explique el 
funcionamiento del ATP en la transferencia de energía y el funcionamiento del NAD+ en la 
transferencia de electrones y protones [0,8]. 

3.- Describa el ciclo lítico de un bacteriófago [2]. 

4.- Explique cómo se vería afectado el transporte activo y el transporte pasivo en la membrana plasmática 
de una célula, en la que se ha inhibido la cadena de transporte de electrones mitocondrial. Razone la 
respuesta [1]. 

5.- Las neuronas y las células epiteliales son funcional y estructuralmente diferentes. ¿Existen los mismos 
genes en el núcleo de una neurona y en el de una célula epitelial de un mismo individuo? Razone la 
respuesta [1]. 

6.- La imagen representa un experimento basado en las Leyes de Mendel. En ella se muestra el cruce 
entre gatos, ambos con pelo de color negro, que da lugar a tres gatitos de color negro y un gatito de 
color gris. Con los datos que se indican, conteste las siguientes cuestiones: 

Aaa).-  Deduzca qué gametos corresponderán 
con los números 2, 3 y 4 [0,3]. Indique 
los genotipos para el color del pelo de 
los gatos 1, 5, 6 y 7 [0,4]. ¿En qué 
proporción se presentan los genotipos 
de la descendencia? [0,3]. 

F0

b).-  ¿Cuáles serían las proporciones de los 
genotipos y los fenotipos de la F1 si el 
cruce se hubiera producido entre los 
gatos 1 y 7? [0,5]. ¿Y si el cruce se 
hubiera producido entre los gatos 5 y 7? 
[0,5].

2 3 A 4Gametos

1

5 6F1 Aa 7
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OPCIÓN A 

1.- Defina proteína [0,4]. Explique mediante un ejemplo las funciones estructural, de transporte, protectora 
y contráctil de las proteínas [1,6]. 

2.- Exponga la hipótesis admitida sobre el origen evolutivo de las células eucarióticas [1]. Describa los 
componentes estructurales del núcleo interfásico [1]. 

3.- Defina cruzamiento prueba [0,5] y herencia intermedia [0,5]. Explíquelos mediante cruzamientos 
utilizando los símbolos A y a [1]. 

4.- Si una célula se encuentra rodeada de un líquido cuya concentración de oxígeno y de aminoácidos es 
inferior a la del contenido celular, ¿podrían entrar dichas sustancias en la célula? Razone la 
respuesta [1]. 

5.- ¿Por qué en el tratamiento de enfermedades infecciosas los médicos recetan en unos casos 
antibióticos y en otros no? [0,5]. ¿Qué problemas puede causar el uso indiscriminado de antibióticos 
en la lucha contra los microorganismos? [0,5]. Razone las respuestas. 

6.- En relación con la figura adjunta, que representa una molécula de ADN, conteste las siguientes 
cuestiones: 

a).- ¿Qué representan las líneas de 
puntos que unen las moléculas 
marcadas con los números 1 y 4 y las 
indicadas con los números 2 y 3? [0,3]. 
Nombre las moléculas que están 
unidas por tres líneas de puntos y las 
que están unidas por dos [0,4]. ¿Qué 
señala el recuadro número 5? [0,3]. 

b).- Explique qué es la complementariedad 
de bases en el ADN y razone su 
importancia en la replicación [0,5]. 
¿Qué quiere decir que la replicación 
del ADN es semiconservativa? [0,5]. 
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OPCIÓN B
1.- Defina triacilglicérido [0,4] y explique dos de sus funciones biológicas [0,6]. Explique cómo obtendría 

jabón a partir de estas biomoléculas [0,4]. Cite dos biomoléculas hidrófobas insaponificables y una 
función de cada una de ellas [0,6]. 

2.- Describa las fases de la mitosis [1]. Indique las dos diferencias de la división celular en las células 
animales y vegetales [1]. 

3.- Defina: respuesta inmunitaria, hipersensibilidad (alergia), autoinmunidad e inmunodeficiencia [2]. 

4.- Razone las causas de los siguientes hechos relacionados con el agua: a) el agua es líquida a 
temperatura ambiente; b) el agua es termorreguladora; c) el agua es soporte de reacciones; d) el agua 
permite la existencia de ecosistemas acuáticos en zonas polares [1]. 

5.- Un incendio ha producido grandes cambios en el fenotipo, aunque no en el genotipo, de los individuos 
de una población de ratones. ¿Serán esos cambios heredados por los descendientes? [0,4]. Un agente 
químico ha producido cambios en el genotipo, aunque no en el fenotipo, de los individuos de una 
población. ¿Serán esos cambios heredados por los descendientes? [0,6].  Razone las respuestas. 

6.- A la vista de la imagen, conteste las siguientes cuestiones: 

a).- Indique el nombre del orgánulo o de la 
estructura celular señalados por cada uno 
de los números [0,4]. Indique una función de 
los orgánulos o estructuras 1, 4 y 5 [0,3]. 
Nombre seis orgánulos celulares cuyas 
membranas cumplan el modelo de Mosaico 
Fluido [0,3]. 

b).- Nombre dos funciones de la estructura 
señalada con el número 2 [0,2] y dos de la 
señalada con el número 7 [0,2]. Indique en 
qué estructuras u orgánulos celulares, 
incluidos o no en la figura, se realizan las 
siguientes actividades celulares: 
transcripción, traducción, fosforilación 
oxidativa, glucólisis, respiración y digestión 
celular [0,6]. 
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OPCIÓN A 

1.- Defina fermentación [0,5] e indique el lugar de la célula donde se realiza [0,1]. Cite dos ejemplos de 
fermentación [0,3] indicando el tipo celular que la realiza [0,3]. Explique la diferencia entre la 
rentabilidad energética de la fermentación y de la respiración [0,8]. 

2.- Realice un esquema de una molécula de ADN y una de ARN mensajero [0,6]. Cite otros tipos de ARN 
existentes [0,3]. Defina los términos transcripción y traducción [0,8]. Indique en qué parte de las 
células procariótica y eucariótica tienen lugar estos procesos [0,3]. 

3.- Defina: inmunidad activa, inmunidad pasiva, antígeno, inmunoglobulina o anticuerpo, e interferón [2]. 

4.- Al añadir una enzima proteolítica a un tubo de ensayo donde se está produciendo una reacción 
enzimática, la reacción se detiene inmediatamente. Dé una explicación razonada de la causa por la 
que se detiene la reacción [1]. 

5.- ¿Qué fuentes de carbono y de energía tendrá una bacteria que vive en un medio sin luz, sin oxígeno y 
sin materia orgánica? [0,5]. ¿Y si dispone de materia orgánica y de oxígeno pero no de luz? [0,5]. 
Razone las respuestas. 

6.- En relación con la fórmula adjunta, conteste las siguientes cuestiones: 

a).- ¿Qué tipo de biomolécula 
representa? [0,25]. Indique 
el nombre de los 
compuestos incluidos en los 
recuadros 1 y 2 [0,25] e 
identifique el tipo de enlace 
que se establece entre ellos 
[0,25]. Explique cómo se 
forma dicho enlace [0,25]. 

b).- ¿Cuál es el comportamiento 
de este tipo de biomoléculas 
en un medio acuoso? [0,75]. 
¿En qué estructuras 
celulares se encuentra? [0,25]. 
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OPCIÓN B
1.- Describa los dos modelos más comunes de estructura secundaria de las proteínas [1]. Describa la 

estructura terciaria de las proteínas [0,5]. Explique dos enlaces débiles que intervengan en el 
mantenimiento de estas estructuras [0,5]. 

2.- Defina fotosíntesis [0,3]. Dibuje el orgánulo celular donde se realiza [0,2] e identifique cuatro de sus 
componentes [0,4]. Indique en qué parte del orgánulo se desarrolla cada fase de la fotosíntesis [0,2]. 
Cite los productos finales de la fase dependiente de la luz (fase luminosa) [0,3]. Explique la fase 
oscura (no dependiente de la luz) de la fotosíntesis [0,6]. 

3.- Indique qué es un virus [0,5]. Cite tres diferencias entre los virus y los procariotas [0,6]. Distinga entre 
cápsida vírica y cápsula bacteriana [0,6]. Explique la principal diferencia entre el ciclo lítico y el ciclo 
lisogénico de un bacteriófago [0,3]. 

4.- Una pareja sólo puede tener descendientes del grupo sanguíneo B heterocigóticos o del grupo 0. 
Indique el genotipo [0,25] y el fenotipo [0,25] de la pareja. Explique cuál es la probabilidad en esa 
pareja de tener descendientes del grupo sanguíneo 0 [0,25] y cuál la de tener descendientes del 
grupo B [0,25]. Razone las respuestas. 

5.- Antonio fue vacunado contra el sarampión y, sin embargo, a consecuencia de la vacuna desarrolló la 
enfermedad con todos sus síntomas. Por el contrario, Luis, que no se vacunó, se contagió con el 
virus del sarampión y le suministraron un suero anti-sarampión que le ayudó a sufrirlo con pocas 
manifestaciones clínicas, pero lo volvió a padecer al año siguiente. Dé una explicación razonada 
desde el punto de vista inmunológico de lo que les ha sucedido a Antonio [0,5] y a Luis [0,5]. 

6.- A la vista de la imagen, que representa una célula en proceso de división y un cromosoma aislado, 
conteste las siguientes cuestiones: 

a).- Indique a qué tipo de 
división celular corresponde 
[0,1]. Exponga una razón 
en la que se basa para 
responder a la pregunta 
anterior [0,4]. ¿Qué fases 
de la división se muestran? 
[0,1]. Exponga las razones 
en las que se basa para 
responder a la pregunta 
anterior [0,4]. 

b).- Indique el nombre de las estructuras o elementos señalados con números [0,7]. ¿Cuál es la causa de 
que en la estructura número 7 del cromosoma se represente un fragmento de distinto color? [0,3]. 
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OPCIÓN A 
1.- Exponga dos diferencias y dos semejanzas estructurales [0,8] y otras dos diferencias y dos 

semejanzas funcionales [0,8], entre las mitocondrias y los cloroplastos. Exponga la teoría 
endosimbiótica del origen de estos orgánulos [0,4]. 

2.- Enuncie las Leyes de Mendel realizando un esquema [1,2]. Explique en qué consiste el cruzamiento 
prueba y realice un esquema del mismo [0,8]. 

3.- Defina retrovirus [0,3]. Dibuje la estructura del virus del SIDA, nombrando cuatro de sus componentes 
[0,7]. Explique el ciclo de vida de este virus [1]. 

4.- En las células del tejido muscular cardíaco se pueden observar gran número de mitocondrias en 
relación con las observadas en las células de la porción endocrina del páncreas. Por el contrario, el 
número de ribosomas es proporcionalmente mayor en las células del páncreas que en las del tejido 
cardíaco. Dé una explicación razonada a estos hechos [1]. 

5.- ¿Por qué no se dividen por meiosis todas las células humanas? Razone la respuesta [1]. 

6.- A la vista del esquema, que representa una reacción biológica, conteste las siguientes cuestiones: 

a).- ¿Qué tipo de biomoléculas están implicadas en la reacción? [0,1]. ¿Cuáles son sus componentes 
principales? [0,6]. ¿Qué nombre recibe el enlace que se produce? [0,1]. ¿Indique cómo se produce 
ese enlace? [0,2]. 

b).- ¿Qué nombre reciben las moléculas biológicas formadas por gran cantidad de monómeros unidos por 
enlaces de este tipo? [0,2]. Cite la función de estas moléculas [0,4]. Indique dos funciones que 
pueden desempeñar estas moléculas cuando no están polimerizadas, es decir, en forma de 
monómeros [0,4]. 
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OPCIÓN B
1.- Enumere tres factores que influyan en la actividad enzimática [0,6]. Explique el efecto de dos de ellos 

[1,4].

2.- Defina nutrición celular y metabolismo [1]. Explique qué son organismos autótrofos, heterótrofos, 
fotótrofos y quimiótrofos [1]. 

3.- Explique en qué consisten las respuestas inmunitarias primaria [0,4] y secundaria [0,6]. Represente 
gráficamente cómo varía la concentración de anticuerpos a lo largo del tiempo en ambas respuestas 
[0,5]. Defina memoria inmunológica [0,5]. 

4.- Exponga razonadamente la causa por la que podemos digerir el almidón y no la celulosa [1]. 

5.- ¿Podría evolucionar una población de organismos genotípicamente idénticos que se reproducen 
asexualmente si no se produjeran mutaciones? Razone la respuesta [1]. 

6.- A la vista del esquema, conteste las siguientes cuestiones: 

a)- Identifique los dos procesos celulares 
representados por los números 1 a 3 y 4 
a 5 [0,3]. Indique el nombre de los 
elementos señalados con los números 2, 
3 y 4 [0,3]. Explique el proceso señalado 
con los números 1 a 3 [0,4]. 

b)- Explique el proceso señalado con los 
números 4 y 5 [0,2]. Identifique los 
orgánulos señalados con las letras A, B, 
C y D e indique una función de cada uno 
de ellos [0,8].  
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OPCIÓN A 

1.- Dibuje un esquema de la molécula de ADN [0,3], señale sus componentes [0,3] e indique los enlaces 
que presentan entre sí los nucleótidos [0,4]. Explique la estructura y los niveles de empaquetamiento 
de esta molécula hasta formar los cromosomas [1]. 

2.- Describa la estructura y la composición química de la membrana plasmática [1]. ¿A qué tipos celulares 
y a qué membranas celulares es aplicable el modelo de Mosaico Fluido? [0,4]. Nombre tres funciones 
de la membrana plasmática [0,6]. 

3.- Explique los dos procesos que originan la variabilidad genética en la reproducción sexual y 
relaciónelos con las fases de la división celular que permiten este hecho [1]. ¿Qué ventajas 
evolutivas presenta esta variabilidad? [0,5]. Indique cómo consiguen los organismos con 
reproducción asexual la variabilidad genética [0,5]. 

4.- ¿Qué puede explicar que un glóbulo rojo se hinche e incluso llegue a estallar cuando es sumergido en 
agua destilada? [0,5]. ¿Qué ocurriría si en lugar de ser un glóbulo rojo fuera una célula vegetal? [0,5]. 
Razone las respuestas.

5.- ¿Por qué las bacterias que se encuentran en nuestro cuerpo (intestino, piel, etc.) y que en condiciones 
normales son inocuas o beneficiosas, pueden en determinadas circunstancias producirnos 
enfermedades? Razone la respuesta [1]. 

6.- En relación con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones: 

a).- Nombre el proceso general que se 
representa en la imagen [0,2]. 
Indique la acción que realiza la 
célula señalada con el número 1 y el 
tipo de célula de que se trata [0,2]. 
Cite dos síntomas característicos de 
este proceso [0,2]. Describa la 
acción señalada con el número 2 
[0,4].

b).- Explique las consecuencias de la 
vasodilatación [0,5]. Indique si este 
proceso forma parte de las defensas 
específicas o inespecíficas [0,5]. 
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c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4ª y la 5ª, un punto cada una; la 6ª, 

dos puntos (un punto cada uno de sus apartados). 
d) Entre corchetes se muestra la valoración de aspectos parciales de cada pregunta. 

OPCIÓN B
1.- Defina triacilglicérido y fosfolípido [0,8]. Indique las diferencias entre los lípidos saponificables y los 

insaponificables [0,6], cite un tipo [0,2] y una función de cada uno de ellos [0,4]. 

2.- Explique las etapas de la interfase [0,6]. Indique el nombre de las fases de la mitosis [0,4]. Defina 
citocinesis [0,5]. Explique las diferencias en la citocinesis entre las células animales y vegetales [0,5]. 

3.- Diferencie entre las siguientes parejas de conceptos: antígeno y anticuerpo, linfocito B y linfocito T, 
respuesta humoral y respuesta celular, vacunación y sueroterapia [2]. 

4.- En un recipiente cerrado herméticamente se están cultivando levaduras utilizando glucosa como 
fuente de energía. Se observa que cuando se agota el oxígeno aumenta el consumo de glucosa y 
comienza a producirse etanol. ¿Por qué aumenta el consumo de glucosa al agotarse el oxígeno? 
[0,5]. ¿Qué vías metabólicas estaban funcionando antes y después del consumo total de oxígeno? 
[0,5]. Razone las respuestas. 

5.- En las vacas, el color negro del pelo está determinado por un alelo recesivo (n) mientras que el blanco 
lo está por el alelo dominante (N). La producción de leche de las vacas blancas es mucho mayor que 
la de las vacas negras. Para evitar tener más vacas negras el ganadero necesita conocer cuáles de 
las vacas blancas son portadoras del alelo recesivo. Proponga y explique un cruzamiento que 
permita al ganadero saber qué vacas blancas son portadoras del alelo recesivo. Razone la respuesta 
[1].

6.- A la vista de la imagen, conteste las siguientes cuestiones:  

a).- ¿Qué nombre reciben las moléculas 
señaladas con números? [0,3]. ¿Cómo se 
denominan los procesos indicados con 
letras? [0,3]. Defina el proceso indicado con 
la letra C [0,4]. 

b).- ¿Qué orgánulos están implicados en el 
proceso representado con la letra C? [0,2]. 
Defina codón [0,5]. ¿Podría darse en 
sentido inverso alguno de los procesos 
representados con las letras A, B o C? 
Explique su respuesta [0,3].  


